

## **Саадья Гаон**

В те далёкие времена, более тысячи лет назад, значительная часть еврейского народа проживало в древнем Вавилоне. Здесь находились самые большие Батей Мидраш – Дома учений. Здесь был написан Талмуд – самая важная книга Устной Торы. Вавилонские власти не мешали евреям исполнять заповеди Торы. Глава всех евреев назывался Реш Галута или «Глава евреев Изгнания». В своём дворце он жил с многочисленной прислугой, а снаружи его охраняли грозные стражи. Реш Галута вёл себя, как царь. Он взымал с евреев налоги, судил и наказывал их, когда того требовали обстоятельства. Глава крупнейшего Бейт Мидраша в городе Сура имел звание Гаона, что означало –наимудрейший в Торе.

Рабби Саадья Гаон, был величайшим мыслителем и учёным, проживавшем в Вавилонском городе Сура. В знании Письменной и Устной Торы ему не было равных. Он написал множество книг на иврите и на арабском языках. Большинство евреев Вавилона говорило тогда на арабском языке. Книги Саадьи Гаона повлияли как на его современников, так на изучающих Тору в последующих поколениях.

Все свои силы и знания он вкладывал в распространение учения Торы, обеспечивая, таким образом, единство еврейского народа. Саадья Гаон говорил: «Еврейский народ существует в этом мире ради изучения Торы».

## **Когда празднуют Песах? Спор между Саадьей Гаоном и рабби Аароном бен Меиром**

Весь еврейский мир был взволнован. Случилось небывалое. Евреи Тверии в Стране Израиля праздновали праздник Песах на два дня позже своих собратьев в Вавилоне. Как же это произошло? Как случилось, что две еврейские общины стали жить по разному календарю и праздновать один и тот же праздник в разное время?

Это история началась на полгода раньше описываемых событий. Глава еврейской общины Страны Израиля, рабби Аарон бен Меир, объявил перед Рош а-Шана, т. е. в канун еврейского Нового Года, что наступающий год будет «полным», т.е. два месяца хешван и кислев, следующих за первым в году месяца тишрей будут иметь тридцать дней. В еврейском календаре есть месяцы,

в которых тридцать дней, а есть месяцы, в которых только двадцать девять дней.

Год, в котором в месяцах хешван и кислев имеют двадцать девять дней, называется «неполным».

Саадья Гаон, духовный руководитель еврейства Вавилона, объявил, что наступающий год будет «не полным» годом.

Кто же был прав? Саадья Гаон или Аарон бен Меир?

По древней традиции мудрецы Страны Израиля определяли, какой год считать «полным», а какой – нет.

Рав Йегуда, посланник рава Аарона из Страны Израиля, укоряюще смотрел на Саадью Гаона и говорил: «Я проделал этот дальний путь в Вавилон, чтобы попросить тебя изменить своё решение и признать свою ошибку. Установка календаря должна оставаться исключительным правом мудрецов Страны Израиля! Календарь должен быть единым для всех евреев! Ты не можешь разобщать еврейский народ!».

Саадья Гаон сдержанно, но твёрдо ответил укоряющему его мудрецу: «В последнем ты прав. Для всех еврейских общин календарь должен быть один, но мудрость Торы сейчас в Вавилоне. Наше влияние на еврейские общины в мире велико. Духовное влияние мудрецов Страны Израиля уже давно ослабло. Важнейшие решения для еврейского народа должны приниматься в том месте, где больше всего света Торы!»

Рав Йегуда вернулся к рабби Аарону с отказом изменить что-либо в календаре. Большинство еврейских общин мира поддержало Саадью Гаона, и рабби Аарону бен Меиру пришлось признать его правоту. Раскол был предотвращён. До сегодняшнего дня во всех еврейских общинах мира празднуют праздники в одно и то же время.

## Вопросы и задания

### 1. Что тебе стало известно о жизни евреев Вавилона?

Напиши не менее 3 характерных особенностей жизни еврейской общины Вавилона (Кто ими руководил? На каком языке говорил евреи Вавилона в эпоху Саади Гаона? Где учили Тору и Талмуд? и т.д.).

а. \_\_\_\_\_.

б. \_\_\_\_\_.

в. \_\_\_\_\_.

### 2. Несогласие между двумя мудрецами привело к тому, что евреи Твери в Стране Израиля праздновали праздник Песах на два дня позже своих собратьев в Вавилоне. Напиши две, известные тебе, заповеди праздника Песах: одна заповедь, запрещающая определённое действие, другая заповедь, поощряющая к совершению действия.

Традиции праздника:

\_\_\_\_\_.

а. \_\_\_\_\_

б. \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_.

### 3. Спор между Саадьей Гаоном и рабби Аароном бен Меиром

Учитель разбивает класс на две группы. Одна группа должна защитить мнение Саады Гаона, другая – рабби Аарона бен Меира.

Каждая группа внимательно читает и выписывает доводы мудрецов.

После представитель каждой группы доказывает своё мнение в классе.

Учитель подводит итог спору.

**4. Еврейский календарь – важнейший показатель единства еврейского народа, но он не единственный. Напиши, по крайней мере, две характерные особенности, объединяющие еврейский народ во всех еврейских общинах и во все времена. Поясни своё мнение.**

а. \_\_\_\_\_.

б. \_\_\_\_\_.

## **Используемая литература**

1. Рав Саадья Гаон

[http://toldot.ru/tora/rabbanim/rabbanim\\_5859.html](http://toldot.ru/tora/rabbanim/rabbanim_5859.html)

2. Краткая Еврейская Энциклопедия

<http://www.eleven.co.il/article/13634>